

Velja po pošti:  
za celo leto naprej K 26—  
za pol leta " " 13—  
za četrt leta " " 6:50  
za en mesec " " 2:20

V upravnishvu:  
za celo leto naprej K 20—  
za pol leta " " 10—  
za četrt leta " " 5—  
za en mesec " " 1:70

Za pošilj. na dom 20 h na mesec.  
Posamezne štev. 10 h.

# SLOVENEK

Inserati:  
Enostop. pettirvsta (72mm):  
za enkrat . . . . . 13 h  
za dvakrat . . . . . 11 "  
za trikrat . . . . . 9 "  
za več ko trikrat . . . . . 8 "  
V reklamnih noticah stane enostopna garmondvrsta à 26 h. Pri večkratnem objavljenju primeren popust.

Izjava  
vsak dan, razemši nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Uredništvo je v Kopitarjevih ulicah št. 2 (vhod čez dvorišče nad tiskarno). — Rokopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo. Uredniškega telefona št. 74.

## Političen list za slovenski narod

Upravnishvo je v Kopitarjevih ulicah št. 2. — Vsprejema naročnino, inserate in reklamacije. Upravnishkega telefona št. 188.

### XXII. skupščina „Družbe sv. Cirila in Metoda“.

(Izvirno poročilo.)

Bohinjska Bistrica, 6. avgusta.  
Sprejem na kolodvoru.

Od vseh skupščin »Družbe sv. Cirila in Metoda« je letošnja XXII., ki se danes vrši v Bohinjski Bistrici, najštevilnejše obiskana. Skupščinarjev se je zbralo nad 400. Ni čuda, saj je za letošnji zbor vladalo največje zanimanje, ker mora skupščina voliti novega družbinega prvomestnika namesto odstopivšega velezaslužnega monsig. Tomo Zupana. Današnja skupščina bo pokazala, ali je v naši šolski družbi še mogoče skupno delo ali ne.

Na kolodvoru so pozdravili prvomestnikovega namestnika Luka Svetca župnik Pižber, nadučitelj Humek in župan Arh, povdarjajoč, da naj »Družba sv. Cirila in Metoda« deluje tudi v bodoče v istem duhu kot doslej. Luka Svetec se je zahvalil in pozviljal, naj nas vse veže ena skupna stvar: ljubezen domovinska. Od poslancev so navzoči Pogačnik, Korošec, Grafenauer in Hribar. Vsa Bistrica je v zastavah.

#### Zborovanje.

Po dohodu v Bohinjsko Bistrico je mnogo skupščinarjev ob pol 11. uri prisostovalo v župni cerkvi sv. maši, nakar se je okolu 12. ure pričela v hotelu »Triglav« glavna skupščina.

Zborovanje je otvoril prvomestnikov namestnik, notar v Litiji, gospod Luka Svetec, ki se je spominjal delovanja odstopivšega prvomestnika Tomo Zupana. Monsignor Tomo Zupan je bil v zahvalo za nad 20letno požrtvovalno delovanje izvoljen za družbinega častnega člana.

Nato so sledila poročila.

#### Poročilo tajnika gospoda dr. Ivana Svetina.

Poročilo tajništva o 22. redni veliki skupščini »Družbe sv. Cirila in Metoda« omenja, da družba nima samo imena sv. bratov Cirila in Metoda, ampak ima namen nadaljevati njuno delo zlasti v šoli. Poročilo povdarja, da je namen »Družbe sv. Cirila in Metoda« vsestranski podpirati in pospeševati slovensko šolstvo na katoliško-narodni podlagi, kakor veleva § 3. družbinih pravil.

Visoke gore so zapirale doslej pot tujim vplivom v Bohinj. Da se tudi po otvoritvi železnice ne drzne segati tujec po dragoceni naših svetinjah, zato stoji »Družba sv. Cirila in Metoda«, kateri so se pridružili tudi vrli Bohinjci z novo podružnico.

Družbino vodstvo je v minulem upravnem letu vsegskupaj imelo 11 sej. Nova odseka za hitrejšo poslovanje: šolski in gospodarski, sta zborovala doslej desetkrat. Prošnji Go-

ričanov, naj bi se goriškemu »Šolskemu domu« prepustile goriške podružnice »Družbe sv. Cirila in Metoda«, in prošnji Korošcev, naj se dohodki koroških podružnic prepuste Korošcem za domače prosvetne namene, vodstvo ni moglo ugoditi, ker bi bilo to proti družbinim pravilom, po katerih se dohodki vseh podružnic stekajo v centralno blagajno. Pač pa je vodstvo »Družbe sv. Cirila in Metoda« voljno podpirati goriške in koroške šolske in druge prosvetne namene, kateri so s šolstvom v zvezi in se strinjajo z namenom »Družbe sv. Cirila in Metoda«. Otroški vrtec v Devinu na Goriškem je dobil 400 K, občina Podgora pri Gorici za vzdrževanje dveh slovenskih otroških vrtcev 900 K podpore.

Poleg stroškov, ki jih žrtvuje družba sv. Cirila in Metoda za vzdrževanje štiri razredne ljudske šole v Št. Rupertu pri Velikovcu, je darovala lansko leto 200 K in letos 100 K v korist »Učiteljskega doma« v Celovcu, ki ima namen, vzgajati narodne učitelje za Koroško. Tudi je prepustila posebnemu odseku, ki zbira za ta »Dom«, narodni kolek za polovično ceno. Po resnem premisleku se je slednjič vodstvo »Družbe sv. Cirila in Metoda« tudi odločilo, da prevzame na podlagi posebne pogodbe, ki se sklene z interesi, v svojo eskrbo novo šentjakobsko šolo v Rožu na Koroškem, kateri se je 14. julija t. l. položil temeljni kamen. To bo prizadelo »Družbi sv. Cirila in Metoda« novih letnih stroškov, ki gotovo ne bodo majhni (okrog 2200 K, ako ne več). Upamo, da z božjo pomočjo in požrtvovalnostjo vseh slovenskih mladino ljubov vzmoremo tudi to. Naj torej le pridno delujejo in glavni družbi pošiljajo svoje prispevke tudi goriške in koroške podružnice po pravilu: Do, ut des — ali: »Roka roko umiva, obe pa lice«.

Gospod kanonik in župnik Treiber iz Št. Ruperta pri Velikovcu je izrekel in zagovarjal na veliki skupščini v Logatcu željo koroških Slovencev, da bi se omogočilo otrokom na družbeni šoli v Št. Rupertu pri Velikovcu naučiti se malo več nemščine, češ, da je za tamošnje razmere to nujno potrebno.

To vprašanje se je obravnavalo v vodstveni seji dne 14. novembra 1906, h kateri je z odbornikom gospodom proštom Gregorjem Einspielerjem prišel kot svetovalec tudi gospod kanonik Treiber. Po temeljitem posvetovanju se je sklenilo z malo večino glasov, da se za poskušnjo dovoli namesto v tretjem, že v drugem razredu začenjati s poukom nemščine, a le v prav malem obsegu. Upiral se je tej zahtevi poleg drugih odbornikov posebno gospod prvomestnik msgr. T. Zupan. Za večino odločilen je bil edinole razlog, da je vendar boljše, ako se otroci uče nemščine v slovenski šoli, v kateri veje in naj se tudi v otrocih zbujajo in utrjuje narodni slovenski duh, nego da bi jih stariši, živeči še v starih predsodkih o neobhodni potrebi

demščine, pošiljali v nemške šole, kjer bi se jim poleg nemščine vcepil v glavo tudi slovenstvu nasprotni, nemškonacionalni duh. Naj koroški rodoljubi delujejo na to, da se ti predsodki v narodu prejkoprej zatro. »Dokler se to ne zgodi, ne bo dobro za slovenstvo na Koroškem,« je dejal gospod državni poslanec Grafenauer na slavnosti ob polaganju temeljnega kamna za slovensko šolo v Rožu. Glede na družbino šolo na Muti, ki je doslej le dekliska enorazrednica, se je opetovano izrazila želja, da se dekliskemu pridruži še važnejši deški razred. Vodstvo si resno prizadeva in že storilo prve korake za to, da se ta upravičena želja čimpreje uresniči.

Delokrog »Družbe sv. Cirila in Metoda« se vedno bolj širi. Zato potrebuje vodstvo dobro urejene pisarne in pridnih pisarniških uradnikov. Ker je g. Maks Brađaška, ki je mnogo let opravljal ta posel, sam prosil, da se odpusti iz družbine službe in je z njim vred izstopil tudi njegov tovariš Albin Zajec, sta se začasno sprejela kot uradnika v pisarno gospod umirovljeni župnik Anton Brcič in gospod mestni učitelj Škulj, nekoliko pozneje pa se je naprosil razen teh dveh še g. c. kr. deželni blagajnik Emanuel Josin, da je v popolni red spravil vse družbine denarne zadeve, med drugim izvedel že poprej sklenjeni pokojninski statut za družbino učiteljsko osebo. Ako se v presledku na nekatera družbi došla vprašanja ni moglo odgovoriti, je to naravno in naj se nam oprostijo. Sedaj je pisarna v redu.

V vodstveni seji dne 20. marca 1907 je storil družbini prvomestnik msgr. T. Zupan korak, ki ga je nameraval že ob svoji ločitvi iz gimnazijske službe. Takrat so ga odvrnili od tega njegovi prijatelji, zlasti pa častite dame. Ker se ni strinjal o ravnanju z družbenimi akti, se je zahvalil za častno službo družbinega prvomestnika, izročivši nadaljnje vodstvo v roke svojega namestnika g. podpredsednika Luka Svetca. Kako je bila msgr. Zupanu pri srcu »Družba sv. Cirila in Metoda«, koliko je žrtvoval zanjo draga časa, koliko tudi poznih nočnih ur, kako je znal družbo vzdrževati nad strankami, zasledujoč edinole njen vzvišeni namen, jasno izražen v družbinih pravilih, to je najbolje znano poročevalcu, ki je bil po svojem poklicu in delovanju v družbi in izven družbe vedno najtesneje združen z njim.

#### Delovanje podružnic.

»Družba sv. Cirila in Metoda« je štela po zadnji veliki skupščini 152 podružnic z nekaj nad 8000 člani. Od taktar sta se ustanovili 2 novi podružnici, namreč pri sv. Ivanu v Trstu in v Bohinjski Bistrici. Več podružnic pa, ki so začasno mirovale, se je vzbudilo k novemu življenju. To naj bi storile vse, ki še vedno dremlejo, da se nam ne zgodi dne, ko je bila vročina najhujša, zvečer pa, ko sem bil najbolj slab, sem slišal sladke pesmi o nebesih. Zdi se mi, da sem ležal nekaj časa v nezavesti, ker nisem videl solne svetlobe, a potem se mi je zdravje zopet vrnilo in zagledal sem svoje ležišče, stajajo velblode in njihove proti nebu stegnjene glave. Enkrat je šel Sukiman mimo mene in rekel: »Spoznaj moč Aalahovih slug!« — na kar sem mu odvrnil: »Spoznaj potrepljivost Kristovega služabnika!«

Med tem časom je prišel drugi praznik, čačuk-bajram. Ko se je stemnilo, so Tataři zapalili prej omenjene beneške svetilke, s katerimi so okrasili celo mesto; potem so vzele vsak svojo svečo v roko in hodili v gručah po stezah. To je bilo ob času polne lune. Zato so obrnili svoje oči k mesecu in klicali z velikim glasom Boga in svojega proroka, ker imajo navado, da celo noč hodijo in molijo. Ta dan dajejo tudi velike miloščine; zato jetniki sedejo po vrsti ob potih in kar je kateri prosil, obleko ali jed, to je dobil. Drugim so zmanjšali število let jetništva in oprostili nekega esaula, ki je potegnil tatarsko dete iz vode, ker ta dan odrečuje malokatero prošnjo. Zato so bili tega dne jetniki zelo veseli, ker ni bil nobeden lačen, tepen, in ker se mu ni bilo bati smrti. Sukiman je šel mimo brloga, v katerem sem ležal, in z njim Ila, a zelo ošabno, ker me ni niti pogledala. Obrnila se je v stran in mi vrgla hlebeček iz ječmena, katera pa mi je bližje sedeči kalmuk pobral. Sukiman je menda mislil, da ga bom prosil kakor drugi jetniki, in bi mi gotovo ničesar ne odrekel. In dasi nisem imel že dolgo ničesar

po svetopisemskih besedah: »Ko so ljudje spali, je prišel sovražnik in je zasejal ljuliko med pšenico.«

Prav mnogo podružnic pa je v minulem upravnem letu živahno delovalo. To priča število njihovih udov in prispevki, ki so jih poslale glavni družbi. Posebno izdatna podpora za družbo so pokroviteljine. Leta 1906 in 1907 do današnjega dne so vplačali pokroviteljino (200 K) pokrovitelji deset oseb, oziroma društev.

Poročilo omenja razne veselice, ki so družbi donesele mnogo dohodkov. Slednjič prosi vodstvo vse podružnice, naj vsakoletne prispevke pošiljajo glavni družbi vsaj do konca decembra, da se morejo z novim letom skleniti tudi glavni računi. Clanarina, pokroviteljina, dohodki veselice in sploh vse, kar gre na račun kake podružnice, je najbolje, da se pošilja naravnost osrednji blagajni (naslovljeno na vodstvo). Casnikom pa se lahko pošiljajo n. pr. noveletni darovi, darovi Mohorjanov in sploh razne zbirke-prispevki, ki ne gredo na račun kake podružnice.

#### Družbeni zavodi.

»Družba sv. Cirila in Metoda« je vzdrževala v minulem upravnem letu 11 slovenskih otroških vrtcev, 3 pa izdatno podpirala. V teh vrtcih se je vzgajalo 829 sloven. otrok.

Ljudske šole z mnogimi razredi je težje zidati in vzdrževati, nego otroške vrtce, ker to stane mnogo denarja. Vendar pa je »Družba sv. Cirila in Metoda« vzdrževala v minulem letu 5 ljudskih šol s 17 razredi, in sicer: enorazrednico na Muti, dvorazrednico pri šolskih sestrah v Mariboru, štiri razrednico v Št. Rupertu pri Velikovcu, petrazrednico deško in petrazrednico deklisko pri Sv. Jakobu v Trstu. V teh šolah se je vzgajalo 1141 slovenski otrok; skupaj z onimi v otroških vrtcih torej 1970, to je blizu 2000 otrok, ki bi bili brez »Družbe sv. Cirila in Metoda« večinoma izgubljeni za naš narod. Učiteljsko osebo na družbinih šolah je bilo v minuli upravnici dobi sedeče: 2 svetna učitelja, 5 katehetov, 17 svetnih učiteljic in otroških vrtčaric in 17 šolskih sester; skupno 41 učnih moči. Od zadnje velike skupščine se je ustanovil in odprl nov otroški vrtec v Hrastniku. Ustanovljen je tudi otroški vrtec v Gabrijah pri Celju, ki se pa zaradi nekaterih zaprek še ni mogel odpreti. Sklenjena je naprava otroškega vrtca v Domžalah in deškega razreda v ljudski šoli na Muti poleg sedanjega samo dekliskega. To se izvrši v prihodnjem šolskem letu. Potreba novih ustanovitev pa se kaže še marsikje. Poleg otroških vrtcev in ljudskih šol bi »Družba sv. Cirila in Metoda« rada podpirala tudi srednje- in zlasti visokošolske, istotako izobraževalna društva, ljudske knjižnice itd. Nekoliko se je že tudi v tem oziru storilo, upamo, da bo sčasom mogoče storiti še več.

### LISTEK.

#### Pod tatarskim jarmom.

Iz spisov H. Sienkiewicza. — Poslovenil J. A. Glonar. (Dalje.)

Ko je Sukiman to zvedel, se je grozno raztogotil in sklenil, da me upogne z gladom. Ubiti ali prodati me ni hotel, ker me je prej sam rad imel in zaradi Ile me ni mogel. Kakor sem pozneje izvedel, ga je vsakokrat, kadar je nameraval kaj takšnega, iskreno prosila in ga skušala utrditi v nadi, da se bo moja misel kmalu izpremenila zaradi njenih čuvstev. Prišli so tedaj nad mene časi velikega trpljenja in prišla je pričakovana ura muke. Ali ko sem razmišljal o svojih očetih, o slavnem in čistem imenu, ki so mi ga zapustili, vselej je stopila velika moč v moje srce. Moja edina misel je bila, da plemiškemu stanu, katera čast sem zastopal in ki je temelj ljudovlade, v svojem jetništvu na nikak način ne delam sramote. Da me osramoti, mi je rekel Sukiman: S psi lahko ješ in to, kar se jim meče, lahko pobiraš. Da bi tega ne bilo treba delati, sem se živil s koblicami, ki sem jih našel na morskem bregu. Večkrat sem tudi našel jedi, ki jih je položila neka nevidna roka poleg mene, pri čemer sem se domislil Ile. A pozneje so jo opazovali, da tega ni mogla delati. Tatarske babe pa niso imele z menoj nobene usmiljenja, ampak so me enkrat s pa-

licami tako zbile, da je bilo celo moje telo višnjevo. Če pa ni bilo koblic, sem trpel glad. Večkrat so mi prinesli tudi jetniki fige, ki so bili nabrali po tatarskih vrtcih, a ko sem videl, da jih zato tepo, sem jim to prepovedal. Tedaj so me gledali s solzami in rekli: »Gospod, kaj vse je prišlo nad te!« Naš položaj je postal naenkrat hujši, ker so nas tartarji začeli strašno sovražiti. Nekega ubogega Kazaka Fedka so potegnili na kol, kjer je vedno klical: »Jezus! Jezus!« in šele drugi dan umrl. Ponoči smo ga sneli s kola in ga pokopali v morskem pesku. Zavidali smo ga za njegovo smrt in prosili Boga, naj nam da tudi tako lepe smrti umreti, za katero je večni Oče v nebesih Fedka gotovo povzdignil v plemiški stan, ga okril s škrlatom in ga povzdignil do največje slave.

Mislil sem, da mi bo kmalu umreti, ker sem se že celi mesec živil s koblicami, a teh je bilo vedno manj. Shujšal sem zelo in očrnel in noge so se mi že začele tresti. Vodo sem dvigal s težavo in stokanjem; nazadnje je prišlo z menoj tako daleč, da sem legel na svoje ležišče pri velblodih in se nisem mogel več ganiti. Tedaj pa so imele te živali boljše srce ko pogani, ker so stezale svoje vratove k meni, sople z nozdrvi in imele usmiljenje z menoj. Vendar sem videl enkrat ponoči, pol v spanju, Ilo, ki mi je prinesla jedi in vode. Ker sem bil strašno slab, sem spal tudi po dnevu in Bog mi je v svojem usmiljenju pošiljal sanje o mili domovini; tudi Marija je hodila k meni, vsa bela in z angeliskimi perotnicami, s katerimi je branila mojo glavo pred solncem; Prišla je k meni vedno opol-

v ustih, vendar se mi ni zdelo spodobno, da bi plemič z navadnimi ljudmi vred prosjačil; zato sem rajši trpel glad. Tedaj je pravil Sukiman drugim: Res, železno dušo ima ta trdi človek, in zdi se mi, da bi ga moral prositi, naj se usmili samega sebe; tako mu gre njegova ošabnost nad vse.« A pogan ni vedel, da je ravno takrat moja duša klečala v prahu in največji slabosti pred Gospodom, ker je bila muka večja ko jaz. V noči je zopet nekdo položil hrano poleg mene, katero sem željno pojedel in se na tak način malo okreplil. Čeprav so mi roke in noge trepetale slabosti, vendar sem se zavlekel s svojega ležišča in začel zopet nositi vodo v cisterno. Tudi je Bog poslal prihodnje dni mnogo koblic in pri tem me je še glad naučil jesti nelepe morske živali, ki sicer nimajo lepe zunanosti, a vendar nimajo slabega okusa. Živel sem torej kakor ptič od danes na jutri in če sem hodil po morskem bregu, je vsak val prinesel k mojim nogam one majhne polže in škrebetal z njimi kakor z orehi.

Noči so postajale počasi hladne. Drugi jetniki so smeli prenočevati po kočah, jaz pa sem moral ležati na svojem ležišču; tedaj so usmiljeni velblodi legli okolu mene in me grelj s svojimi telesi in svojim dihanjem. Mislil sem, da zime ne preživim, in to je bila edina moja nada, ker druge tako nisem imel. Ah! mila mati, mila domovina, kako se mi je tožilo po tebi — in po tebi, devica moja, ki te sicer nisem videl, a sem te ne le ljubil, ampak po tebi hrepenel bolj ko po vodi ob žeji, bolj ko po kruhu v gladi ali po smrti ob času najhujših muk — — — (Dalje.)

## Dobrotniki »Družbe sv. Cirila in Metoda« in razna dobavna sredstva.

Glavna opora »Družbe sv. Cirila in Metoda« so njene podružnice. Ako te živahno delujejo, se družba dobro počuti; ako te dremljejo in ne store svoje dolžnosti, mora hirati tudi družba sama. »Družba sv. Cirila in Metoda« ima tudi mnogo dobrotnikov in razna sredstva, s katerimi si skuša povišati svoje dohodke. Poročilo se spominja umrlih dobrotnikov.

Dobrotnikom »Družbe sv. Cirila in Metoda« moramo prišteti tudi občine, hranilnice in posojilnice in razna narodna društva, ki so podpirala našo družbo. Hvaležni smo Mohorjanom, katerih darovi kažejo, kako iz malega raste veliko. Ako bi vsak Mohorjan, kadar prejme knjige, poleg 10 h poštne plačal še 10 h za »Družbo sv. Cirila in Metoda«, bi družbi to neslo 8000 K. Tudi slovenskim časnikom bodi družbina zahvala, ker so ne le brezplačno prinašali razna društva naznana in oklice, ampak so tudi zbirali za družbo, kakor je to razvidno iz blagajnikovega poročila.

Naši akademiki so sprožili marsikako dobro misel za družbo ali pa so nam šli na roki ob raznih naročilih. Posebna zahvala bodi gospodu juristu Ernestu Rekaru. Po njegovem nasvetu in posredovanju si je naša družba omislila svoje razglednice. On je posređoval tudi pri naročanju novih družbinih nabiralnikov, kakor tudi »Sprejemnic v družbo sv. Cirila in Metoda«, ki jih kmalu dobimo. Izmed razglednic so se jako dobro obnesle božične in novoletne; manj se je prodalo velikonočnih, ki bodo pa porabne tudi drugo leto.

V vodstveni seji dne 20. februarja se je sklenilo, da bo družba od časa do časa izdajala razglednice s slikami slovenskih pesnikov in pisateljev, da postanejo le-ti bolj znani med narodom. Začeli smo z Gregorčičem, potem pa so se na prošnjo gospodične Ljudmille Roblekovice izdale razglednice z Meškovo sliko, ki se dobivajo v družbini pisarni po 10 h, druge pa po isti ceni pri Bonaču ali pa tudi po posređovanju pisarne.

Precej dohodkov donša družbi narodni kolek; a uprav ti dohodki se morajo še izdatno povišati. To bi se zgodilo zlasti tedaj, ako bi splošno prodrala misel, ki jo ima poročevalec že izpčetka, odkar se je uvedel narodni kolek, in ta misel je: Vsak Slovenec smatraj za svojo častno narodno dolžnost, da kolekuje vsa pisma, ki jih piše Slovencem. Kakor je vsakogar sram, ako pozabi prilepiti na pismo poštno znamko in mora zaradi tega prejemnik plačati kazen, tako naj se vsakdo sramuje poslati Slovincu pismo brez narodnega kolka. Skrbimo s kupovanjem in zahtevanjem za to, da bo narodni kolek napredal povsod, kjer se prodajajo poštno znamke in po raznih drugih prodajalnicah. Kdor ga pa hoče naročiti v večjem številu, naj se obrne na družbino pisarno (z naslovom: vodstvo »Družbe sv. Cirila in Metoda«, ali pa na g. Bonača.

Največ nesejo družbi vžigalice, ki jih zalaga tvrdka Perdan v Ljubljani. Doslej je dobivala »Družba sv. Cirila in Metoda« od vžigalic okrog 4000 K na leto. Po novi pogodbi, ki jo je družba sklenila s to tvrdko za naslednjih deset let, pa se dvignejo ti dohodki na 6000 K in še višje, ako bodo vsi Slovenci kupovali le te vžigalice, ki niso nič dražje, pač pa mnogo boljše od vsakih drugih, zlasti one v malih škatljicah.

Tvrdba Auerjevih dedičev, ki je prodajala pivro v korist »Družbe sv. Cirila in Metoda«, je prešla v druge roke in novi lastnik je družbi pogodbo odpovedal. Družba bo skušala stopiti v zvezo s kako drugo narodno tvrdko.

Nov vir morda prav izdatnih dohodkov utegnejo postati plačilni listki, ki ih je družba zadnji čas izdala. Rabili se bodo po gostilnah, hotelih in trgovinah. Prva postavka vsakega pisanega računa bo: za »Družbo sv. Cirila in Metoda« 2 v. Na zadnji strani bodo natisnjena priporočila onih tvrdk, ki bodo naročile takih plačilnih listkov. Tako bodo lahko najširši krogi z neznanimi prispevki podpirali »Družbo sv. Cirila in Metoda«.

Poročilo končuje z naslednjim pozivom: Ko je bil knez Svatojuplun na smrtni postelji, je poklical svoje sinove in jim dal trdno zvezano butaro drobnih palčic, naj jo prelomijo. Niso je mogli. Ko so jo pa razvezali, so lahko zlomili posamezne palčice. Tako jih je učil edinosti. Naj se tudi moje poročilo konča s priporočilom edinosti in sloge v naši družbi. Veliko lepših naprav v Slovincih je že uničila nesloga. Naj se to nikdar ne zgodi lepi »Družbi sv. Cirila in Metoda«. Namen, ki ga ima ona, nas lahko združuje vse. Vsi ljubimo slovensko mladino; vsi smo prepričani, da je pametna in uspešna vzgoja slovenske dece mogoča le na podlagi slovenskega materinskega jezika, in vsi, tudi tisti, ki so jih vrtinci življenja zanesli v razne veri manj prijazne struje, mi bodo pritrjevali, ako trdim, da verske ideje najblažljivejše vplivajo na nedolžna srca. Kje je oče, kje je mati, ki ne bi privoščila in želela svojemu lastnemu otroku tega blažilnega vpliva? »Družba sv. Cirila in Metoda« pa je mati, katera vse slovenske otroke smatra za svojo lastno deco. Zato je popolnoma naravno, da jo vzgaja kakor na slovensko-narodni tako tudi na katoliško-verski podlagi. Sveta vera je luč, beseda materina ključ do prave narodne omike.

Dragi Slovenci! Velecenjene Slovenke! Veličastne so in trdno stoje gore, ki nas tu obdajajo v Bohinju. Tem goram podoben, trden in neprodirljiv jez proti povodnji potujočevanja bo družba sv. Cirila in Metoda, ako si pridobi in ohrani zaupanje vseh slojev našega naroda in ako se bomo zedinjeni in v lepi slogi vsi prizadevali za uresničenje njenege lepega namena.

## Blagajnikovo poročilo.

Blagajnik gospod notar Aleksander Hudovernik poroča, da je družba v preteklem šolskem letu imela dohodkov 63.983 K 78 v, stroškov pa 54.676 K 99 v. Izmed dohodkov omenjamo naslednje točke:

Prispevki podružnic i. s. udnine, darila, veselice 22.458 K 37 v; dohodki izven podružničnih veselice 796 K 20 v; darila občin 1468 K; darila posojil. in hranilnic 2050 K; darila društva 1497 K 40 v; darovi Mohorjanov 646 K 65 v; razni darovi 2208 K 96 v; dohodki iz družbinih nabiralnikov 53 K 18 v; zbirke časnikov 4729 K 1 v; dohodki iz prodaje družbinih vžigalic 3000 K; družbine kave 2773 K 76 v; družbinega pralnega mila 400 K; šampanja 62 K 67 v; cigaret, papirja 246 K 31 v; voščila za črevlje 101 K 60 v; platna 200 K; piva 808 K 69 v; narodnih znakov 100 K; šolskih knjig 1160 K 12 v; družbinih knjig 7 K 30 v; družbinega koledarja 2074 K 80 v; družbinih poslopij in posestev 518 K; narodnega koleka 4433 K 24 v; iz prodaje družbinih razglednic 1424 K 75 v; volil 1450 K 69 v; obresti od naloženega denarja 253 K 72 v; dohodkov iz prodaje Veselove knjižnice 296 K 20 v; prehajalnih prejemkov 829 K 42 v; akad. društva »Sava«, Dunaj, za legitim. liste 230 K itd.

Stroški so bili naslednji: Za zidavo otroškega vrtca na Savi 1453 K 82 v; stroški deške ljudske šole v Trstu 10.635 K 58 v; dekleške ljudske šole v Trstu 7236 K 30 v; otroškega vrtca v Rojanu 1628 K 58 v; otroškega vrtca pri sv. Ivanu pri Trstu 1095 K 80 v; otroškega vrtca v Rocolu 1032 K 20 v; otroškega vrtca v Škedinju 480 K; šole v Št. Rupertu pri Velikovcu 5080 K 27 v; otroškega vrtca v Trziču 1577 K 6 v; otroškega vrtca na Savi 2058 K 91 v; otroškega vrtca na Jesenicah 800 K; otroškega vrtca v Celju 932 K; šolstva v Mariboru 1650 K 96 v; šolstva na Muti 1763 K 37 v; otroškega vrtca v Devinu 400 K; otroškega vrtca v Pevni pri Gorici 1072 K 78 v; raznih podpor 380 K; vrnjenih posojil 5211 K 11 v; obresti od posojil 1692 K stroškov za šolske knjige in učila 1670 K 99 v; družbinega koledarja 1569 K 20 v; družbine pisarne 3427 K 59 v; za razne tiskovine 214 K 49 v; za narodni kolek 205 K; prehajalnih 513 K 60 v; raznih 895 K 38 v.

Po poročilu tajnika in blagajnika je poročalo nadzorništvo, ki je odobrilo odborovo delo.

### Volitev.

Nato sledi volitev. Po odstopu monsij. Tomo Zupana stoji družba na razpotju.

Poleg odstopivšega prvomestnika Tomo Zupana je treba voliti danes še šest udov v družbino vodstvo, ker letos izstopijo: dr. Karol Bleiweis, Gregor Einspieler, dr. Pavel Turner, dr. Ivan Merhar in ker sta pred preteklo svoje dobe odločila mandata ravnatelj Ivan Šubic in c. kr. računski višji svetnik A. Svetek.

V vodstvu še ostanejo Luka Svetec, Aleksander Hudovernik, Ivan Vrhovnik, Fran Crnagoj.

Nadalje je treba voliti danes pet udov v družbino nadzorništvo in pet udov v družbino razsodništvo. (D dalje.)

## IZJAVA DR. KREKA O HRVAŠKO-OGRSKEM VPRAŠANJU.

»Agramer Zeitung« priobčuje sledečo izjavo dr. Kreka o hrvaškem vprašanju: V boju, ki ga bije sedaj Hrvaška z Ogrsko, stojimo popolnoma na strani Hrvatov. Uvedenje železničarske pragmatike v ogrskem državnem zboru je kršenje prava od strani Ogrske ter je posledica popolnoma napačne državno-pravne teorije Ogrske, vsled katere ta ne smatra Hrvaške več za zaveznico, ampak ogrsko pokrajino, partem adnexam. Avstrija se v hrvaško-ogrski spor ne bo vmešavala. Simpatije krščansk. socialcev so samo logična posledica njihovega dosedanjega delovanja v zmislu krščansko-socialnega programa, zloiniti v prvi vrsti vpliv Ogrske na Avstrijo. Ni pa nemočnega podpora hrvaškemu vprašanju od strani krščanskih socialcev, ker so Hrvatje ž njimi v najlepšem sporazumljenju. Tudi ostale stranke se strinjajo s Hrvati. Mladomehi so s Hrvati tesno zvezani. Zato je popolnoma gotovo, da bodo šli tudi Čehi roko v roki s Hrvati. Isto smemo upati od Poljakov. Položaj v avstrijski državni zbornici je za Hrvate kar najugodnejši in bila bi najbrže velika napaka, ako bi se ta ugodna prilika ne izkoristila. Rešitev hrvaško-ogrskega vprašanja pa se ne dá preje pričakovati, dokler se vsi merodajni politiki hrvaški ne prepričajo, da je bila reška resolucija le čin taktike. Za največjo napako hrvaške politike smatram dejstvo, da se je 1868. sklenila z Ogrsko nagodba, da pa niso iskali spojitve z Avstrijo kot samostalen činitelj. Jaz menim, da bo temeljna misel, ki prešinja adreso hrvaškega sabora l. 1848. ostala vedno prava in da bode mogoče rešiti hrvaško-ogrsko in avstro-ogrsko vprašanje le tedaj, če se bode ravnala politika Hrvatov po tej ideji.

### ČEHI IN NAGODBA Z OGRSKO.

Glasilo agrarcev piše, da čaka zvezo čeških klubov težka preizkušnja, ko pride v razpravo nagodba z Ogrsko. V češki zvezi sta namreč dve struji: Ena, ki hoče varovati industrialne, druga pa agrarne koristi. Agrarci napovedujejo, da se postavijo na najskrajnejše opozicionalno stališče, ako bi se mlado-češki poslanci potegovali za korist industrije na škodo poljedelcem.

### OGRSKA.

#### Ustavne garancije. — Volivna reforma.

B u d i m p e š t a, 5. avg. Podpredsednik zbornice dr. Navay je v svojem volivnem okraju pri banketu naznanil, da bo vlada ustavne garancije predložila zbornici že to

jesen. Kar se pa tiče volivne reforme, se zdi, da se vlada obotavlja. Navay upa, da bo vlada jeseni zbornici razložila, kakšne nazore ima o volivni reformi. Na vsak način naj bi vlada pomislila, da treba pravice ljudstva razširiti in da vsled reforme moč mažarskega naroda ne bo oslABLJENA. (To bo lepa reforma.)

### DELAJSKO GIBANJE NA OGRSKEM.

B u d i m p e š t a, 5. avg. Včeraj so priredili socialni demokratje pet delavskih shodov za splošno in enako volivno pravico. Na enem je Dezider Bokanyi strastno napadal koalicijsko vlado. Socialnodemokratsko vodstvo je izdalo na budimpeštansko delavstvo proglas, v katerem napada vlado, ker razpušča delavske shode ter hoče preprediti splošno in enako volivno pravico. Napoveduje agitacijo od hiše do hiše. — Tudi strokovne organizacije so zborovale isti dan: mlinski delavci za nedeljski počitek, špicerijski trgovski pomočniki, da se preje zapirajo trgovine.

### NEMŠKI ŠOVINISTI.

I n o m o s t, 5. avg. Tu so zborovali Nemci ter protestirali proti laškim napadom na nemške turnarje v Južnih Tirolah. Resolucija napoveduje gospodarski boj proti Italijanom, obsoja iridentovske težnje in zahteva od nemških poslancev, naj v parlamentu odločno nastopijo proti njim. Značilno je, da se socialni demokrati shoda niso udeležili, ampak posebej zborovali. Govorili so o »parlamentu in ljudstvu«.

### RUSINI.

S t r y j, 5. avg. Shod rusinskih volivcev je izrekel poslancu Markovu, ki se je v parlamentu poslužil ruščine, nezaupnico. Shod je končal z manifestacijo za splošno, enako in direktno volivno pravico za gališki deželni zbor.

### BREZVERSKA DRUHAL V ITALIJI.

#### Naskoki na cerkve.

R i m, 5. avg. V Pizi je druhal naskočila cerkev sv. Jakoba, v Florenci pa cerkev »della Badia« in sv. Sofije ter jo hotela zažgati. Karabinjerji so moralno rabiti orožje, da so to preprečili. V Florenci so socialni demokrati ranili štiri orožnike, dva carinska paznika in enega policijskega komisarja. Zapri so več socialnih demokratov, med njimi dr. Pierazina. V Livornu je druhal hotela naskočiti nunski samostan. V Genovi je onečaščala cerkvene podobe.

#### Vlada.

R i m, 5. avgusta. Ministrski predsednik Giolitti je izjavil, da vlada ne bo izprenalne postavbe glede na verske družbe in samostane, ker vlada hoče varovati svobodo vsakega državljana. Proti izgredeknikom bo postopala z vso strogostjo.

#### Papež.

R i m, 5. avg. Sv. Oče je odredil, da naj izostanejo nameravani romarski pohodi od 1. do 15. septembra, ker se spričo protiverske gonje ne more jamčiti za varnost tujcev. Vseh jubilejnih slavnosti pa sv. Oče noče še suspendirati, ker po pravici upa, da se bo javno mnenje izpremenilo.

### CESAR VILJEM II. — CAR NIKOLAJ.

B e r o l i n, 5. avg. Iz Svinemunda poroča dopisnik »Lokalanzeigerjev«, da se je pri sestanku med nemškim cesarjem in ruskim carjem doseglo popolno sporazumljenje. Splošno se sodi, da se je posrečilo utrditi nemško-rusko razmerje.

### MAKEDONSKE BANDE.

S o l u n, 5. avgusta. Bolgarska banda je ubila šest Grkov in obesila njihova trupla na drevesa ob cesti.

### UBOJI V RUSIJI.

P j a t i g o r s k, 5. avgusta. Sredi mesta so teroristi ustrelili bivšega generalgubernatorja v Odesi, generala Karangorova.

R i g a, 5. avgusta. Štirje revolucionarji, katere so danes nameravali obesiti, so se danes v zaporu zastupili.

### NEMIRI V MAROKU.

M a d r i d, 5. avgusta. Španska vlada je odposlala v Casablanca topničarko »Bazan«, Angleška pa križarico »Antrin«.

P a r i z, 5. avgusta. Francoska vlada odpošlje v Casablanca dva bataljona alžirskih strelcev, vsega skup 2.400 mož pehote in 300 konjenikov.

M a s a g a n, 5. avgusta. Tudi tukaj utegneno izbruhni resni nemiri. Semkaj priplove parnik, da vzame na krov Evropejce. Nemiri pretijo tudi v Rabatu.

### Francoska.

P a r i z, 5. avgusta. Konečni rezultat volitev v generalne svete (deželne zbere) izkazuje za reakcionarce izgubo 23 mandatov. Konservativni nacionalisti so izgubili 19, zmerni progresisti 58 mandatov. Levičarski republikanci so pridobili 14, radikali in socialistični radikali 77, neodvisni in združeni socialisti 10 mandatov.

P a r i z, 5. avg. Tu je ob priliki razglasitve rezultata volitev v generalne svete med radikali in socialisti prišlo do poboja, pri katerem so ranili orožniškega stotnika.

## Dnevne novice.

+ **Deželni predsednik** Theodor Schwarz se je podal na daljše poletne počitnice na Koroško.

+ **Primariju deželne bolnice v Ljubljani**, dr. Edvardu Slajmerju, je cesar podelil naslov vladnega svetnika.

+ **Javna telovadba** na Jesenicah povodom otvoritve odnotnega »Društvenega doma« in letnega zborovanja »Slov. kršč. soc. zveze« obsegala bo sledeče točke: 1. Rajalni nastop; 2. proste vaje; 3. orodna telovadba, (2 droga, bradlja, konj, koza, skok, palice in ročke); 4. skupine; 5. rajalni odhod. Javne telovadbe se udeležita poleg jesenškega tudi šentiviški in ljubljanski telovadni odsek. Pri javni telovadbi sodeluje jesenška godba.

+ **Anton Aškerc** je prijavil gospodu Karolu Pelantu, tajniku češke svobodne misli, da se bo tudi on udeležil svetovnega kongresa svobodomislecev v Pragi, ako ga policija, ozirom na javno varnost in spodobnost ne prepove. Antona Aškercu ime se bo tedaj topot svetilo poleg sledečih veleumov, ki so se tudi prijavili: professore Sergi iz Rima in professore Ghisleri iz Bergama, profesor Buisson in de Seules iz Pariza, redakteria Nemojevski in Wasserzug, juda iz Varšave, redakter Dauberfeld iz Luksemburga, dr. Friderici iz Nemčije, pisatelj darvinističnih novelic Bruno Wille, pisateljica Ida Altmannova in sledeči ženiji iz Španije in Argentinije: Manuel Ugarte, urednik svetovnega lista »Nacion« v Buenos Ayresu, redakter Souza, profesor Adon de Buen iz Barcelone, kjer so najbolj cene fabrike za bombe, redakter Fernando Lozano in dična gospodična Bellen Sarzaga, voditeljica španskega ženskega gibanja in plovovita člankarica, zaradi posilstva otrok obtoženi bivši kaplan Kirchsteiger, iz Zeleznikov blizu Dražgoš pa je prijavljen Lenart Lotrič, ki študira z duhovniškim denarjem, uživa ustanovo župnika Jerale in je preživel veliko zadovoljnih uric v dražgoškem farovžu. Imena teh kapacitet nas prijazno rešijo vsake potrebe komentarja.

— **Trgovska in obrtniška zbornica za Kranjsko v Ljubljani** ima v petek, dne 9. avgusta 1907, ob polu 5. uri popoldne v dvorani mestnega magistrata v Ljubljani redno javno sejo s sledečim dnevniškim redom: 1. Predložitev zapisnika zadnje seje. 2. Naznanilo predsedstva. 3. Naznanilo tajništva. 4. Zbornični račun za leto 1906. 5. Volitev zborničnega zastopnika v odbor obrtne nadaljevalne šole v Idriji. 6. Prošnja črevljarske zadruge v Trziču za podporo v pokritje stroškov črevljarskega tečaja. 7. Prošnja rokodelske zadruge v Idriji za podporo udeležnikom črevljarskega tečaja v Idriji. 8. Poročilo o dopisu ravnateljstva c. kr. um. obrtne strokovne šole v Ljubljani v zadevi podelitve ustanov. 9. Tajna seja.

— **Potres v Dalmaciji**. Na mnogih krajih se čutili 1. t. m. v Dalmaciji potresne sunke. V Dubrovniku je trajal potres 6 do 7 sekund. Popokale so stene in stropi, ponekod tudi dimniki. — V Imotskem je bilo v času od 11. ure popoldne do pol 5. ure popoldne devet potresnih sunkov. O potresu poročajo tudi iz Makarske, Sinja in Kozice. Smer sunkov je bila od zapada proti vzhodu.

— **Hrvaški socialni demokratje** bodo pri prihodnih volitvah kandidirali v prvem osječkem volivnem okraju Slavoljuba Henča.

— **Izlet železničarjev Južne železnice** iz Zagreba v Brežice je krasno uspel. Prostorni vrt »Narodnega doma« je bil popolnoma poln. Iz Zagreba je vozil poseben vlak, udeležencem iz Siska pa se je pridružila mestna godba. Vseh izletnikov je bilo čez 2000 iz vseh slojev. Popoldne se je vršil na Griču na Kranjskem koncert s plesom; zvečer pa je gorel na Krki umetni ogenj.

— **Okrajni glavar** v Malem Lošnju dr. Scarpa je pozvan k namestništvu v Trst. Nadomestoval ga bo zazdaj nadkomisar iz Voloske Pavel Mosettig.

— **150 delavcev** v livarni Th. Holta v Trstu štrajka, ker je gospodar odpustil nekega delavca.

— **Truplo bosanskega srbskega metropolit Mandića** bodo prepeljali iz Reke v Sarajevo, kjer ga bodo pokopali.

— **Prostovoljno gasilno društvo** se je ustanovilo v Vavti vasi pri Novem mestu.

— **Poročila** sta se v Ilirski Bistrici dne 5. avgusta 1907 g. Peter Lešnik, tajnik, in g. Pavlina Lešnik, vdov. Bachman.

— **Zverinski mož**. Začetkom prejšnjega tedna prišel je zidar Ivan Rakoše iz Irče vasi pijan domov. Hotel je imeti od žene denarja. Ta ga ni imela. Skrbeti mora za tri otročiče, najmlajšega sina ima še pri prsih. — To pa je Rakoše tako vzešlo, da je začel po živinsko preteparati svojo ženo. V jezi razsekal ji je vso obleko. Slednjič zahteva, da naj prešička proda, sicer ga potegne iz hleva in ga razseka na drobne kosce. Žena je vedela, da bode grožnjo izvršil, če ga ne uboga, prodala je prešička za slepo ceno. Bala se ga je toliko, da mu je dala deset kron skozi okno, nato pa zbežala k usmiljenim ljudem. Županstvo je to stvar naznanilo c. kr. žandarmeriji. Rakoše, ki je nekaj takega slutil, je pobeignil. Žandarmerija ga je iskala in ga dobila v nedeljo. Vkleknjenega so peljali v zapor, ravno ko so ljudje šli k maši v Šmihel. Rakoše bi bil moral 1. septembra nastopiti 6mesečno kazen. Bil je radi pretepanja opetovano kaznovan.

— **Umri** je na Bledu v soboto posestnik gospod Josip Verderber, predsednik krajnega šolskega sveta in občinski svetovalec. Pokopali so ga včeraj popoldne.

— **Za poštnege upravitelja** je nameščen v Št. Petru pri Novem mestu gospod Franc Sink, vpokojeni orožniški stražmojster.

**Zahtevajte „Slovenca“ v vseh gostilnah! — Zahtevajte „Slovenca“ na kolodvorih!**

— **Odlikovani** so bili s častno svetinjo za 40letno zvesto službovanje delavci papirnice v Goričanah Franc Stelc, Franc Kozuh in Iv. Luštrek ter delavka Ana Kozuh.

— **Prestavljeni** so davčni kontrolor Strmole iz Trebnja v Lož, kontrolor Sedlak iz Loža v Novo mesto, davčni pristav Starin iz kočevskega glavarstva h glavarstvu v Logatec. Kontrolor Lunder pride v Idrijo, Peternelj v Trebnje, Stabelj v Methko.

— **Spomin bitke pri Jajcu** praznuje pešpolk št. 17 v Celovcu 7. t. m. Dopoldne tega dne ob 10. uri se bo udeležil cel polk, razun l. bataljona, slavnostne sv. maše v mestni farni cerkvi sv. Ilja. Moštvo bo imelo ta dan prosto in bo tudi primerno pogoščeno.

— **Odlikovanje**. Preč. g. zlatomašnik, duhovni svetnik in župnik v Smihelu pri Novem mestu, Anton Peterlin, je postal tajni komornik Nj. svetosti papeža Pija X. z naslovom monsignor. Iskreno častitamo!

— **Drugi letošnji shod pri sv. Miklavžu na visokih Gorjancih** bo v nedeljo, dne 11. avgusta. — Prid' vrh planin, niže vase sin!

— **Pozor romarji na sv. Višarje!** Velečastite župne urade, ki so poslali seznamke udeležencev moškega romanja, prosijo odbor, da zanesljivo do 10. avgusta pošljejo na naslov: P. Valerijan Učak, duhovnik n. v. r. v Križankih v Ljubljani, za vsakega udeleženca, ki stopi na vlak v Ljubljani na državnem kolodvoru znesek 4 krone. Po prejemu tega denarja odbor takoj doloži toliko začasnih vozniških listkov, kolikor bo prejel plačilni.— Onim oglašencem, ki so se prijavi naravnost odboru, bo ta poslal pismeno naročilo. Na poznejša prijavila se odbor ne more ozirati, ker bi sicer ne mogel izvršiti pripravljalnih del. Na postajah nad Ljubljano, kjer bo sploh ostajal posebni vlak, do Radovljice, bo vožnja še nekoliko nižja. Podrobnosti bodo dotični oglašenci izvedeli po dohodu konečnega odgovora od ravnateljstva v Trstu.

— **Dobavni razpis**. C. kr. trgovinsko ministrstvo naznanja trgovinski in obrtniški zbornici v Ljubljani, da si namerava c. in kr. vojno ministrstvo po javni konkurenci pri malih obrtniških zagotovitvi za leto 1908 različne predmete iz usnja za vojaško opravilo. Dobaviti je vsakovrstne črevlje, jermene, torniste, taške itd. Vsak obrtnik se more ali kot član kake na podlagi obrtnega reda ustanovljene obrtne zadrage, ali pa kot član zadrage osnovane na podlagi zakona z dne 9. aprila 1873, drž. zak. št. 70 (produktivne zadrage) vdeležiti dobave, v obeh primerih pa mora posredovati pristojna zadruga. Ponudbe je najkasneje do 7. septembra t. l. 12 ure opoldne vložiti pri oni trgovski in obrtniški zbornici, v katere okolištvu ponudnik biva, na Kranjskem torej pri trgovski in obrtni zbornici v Ljubljani. Natančnejši pogoji, ponudbeni vzorci in seznam predmetov ter cen so v pisarni trgovske in obrtne zbornice v Ljubljani na vpogled.

## Ljubljanske novice.

lj **Tifus v Ljubljani**. V Ljubljano je prišel vseučiliški profesor dr. Kraus s svojim asistentom, da preiskuje razširjajoči se legar. Sanitarna oblast danes stoji pred dejstvom, da se za javno zdravstvo ni storilo kaj posebno pametnega, ako se je kolikor mogoče tifusovih slučajev zatajilo, namestu, da bi se za občinstvo izdalo primerno svaroilo in primerna navodila. V Ljubljani je že nekaj slučajev tifusa med civilnim prebivalstvom, da ne govorimo o deželni bolnici, kjer je že okoli 20 slučajev, med njimi celo rodbina iz Šiške. O vzrokih te katastrofe bo treba »Slovenca« izpregovoriti odločno besedo, tembolj ker so »Slovenca« pred letom, ko je opozarjal na pričetek katastrofe, hoteli kamenjati.

lj **Današnji popoldanski poštni vlak** ni pravi dunajski poštni vlak, marveč sestavili so ga šele v Mariboru, ker je v Spielfeldu zaprta proga.

lj **Z Južnega kolodvora**. Višji nadzornik gospod Evžen Guttman postajenačelnik Južnega kolodvora se je povrnil z dopusta.

lj **Gojenci dunajskega zavetišča za dečke** so se pripeljali danes namesto ob 10. uri 46 minut dopoldne, šele ob 2. uri popoldne na ljubljanski Južni kolodvor. Zamudo je povzročila velika železniška nesreča na spielfeldski postaji. Vse polno radovednih Ljubljančanov je čakalo dečke na in pred kolodvorom. Prav po vojaško je dal deček gojenec znamenje, da naj izstopijo deške stotnije. Prav po vojaško se je nato vredil bataljon z zastavo in z godbo. Poveljnika je pozdravil v ime zadržanega ljubljanskega župana magistratni svetnik g. Lah. Dečke je sprejelo poleg svetnika g. Laha še več občinskih svetnikov: Dimnik, Velkavrh, Plantan. Poveljnik je bataljonu strogo ukazal, da v Ljubljani ne smejo preje piti vode, dokler jim tega ne dovolj zdravnik. Dečki so lepo oblečeni v mornarske obleke in nosijo »na maršu« rjav platen nahrbtnik. Imajo primerno število »podčastnikov« in »častnikov« oboroženih z bridkimi sabljami. Veliko jih tudi nosi svetinje. Bataljon je odkorakal z godbo na čelu nato po Dunajski cesti, Prešernovih ulicah čez Franciškanski most v ljudsko kuhinjo, kjer je pripravljena menaža. Potem gredo v Švicarijo, kjer bo koncertirala njihova godba.

lj **Dva prisiljenca**, ki delata pri stavbi »Katoliške tiskarne«, Jurij Plumberger in Jožef Kopper, oba doma iz Zgornje Avstrije, sta danes popoldne ušla. Naznanjena sta policiji.

lj **S trga**. Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane. V Ljubljani, 2. avgusta 1907. Št. 30514. Uredništvu »Slovenca« v Ljubljani, Kopitarjeve ulice št. 2. Glede na vest »S trga« v ljubljanskim novicah »Slovenca« z dne 31. julija 1907 l. št. 174 prosimo podpisano oblastvo za priobčitev naslednjega uradnega popravka po predpisih § 19 veljavnega tiskovnega zakona: I. Ni res, da prodaja g. Turk ljubljanskemu

magistratu (po 23 palcev dolga) drva po 30 K seženj. 2. Res pa je, da je kupila mestna občina (magistrat) od g. Turka po 38 palcev dolga, suha bukova drva po 28 K seženj. 3. Ker stanejo na trgu 23 palcev dolga drva 17 do 19 K seženj, stala bi po 38 palcev dolga drva ondi vsekakor 30 K seženj. Ker pa plačuje mestna občina enaka drva gospodu Turku le po 28 K seženj, torej za 2 K ceneje nego na trgu, je predbacivanje slabega gospodarstva v »Slovenčev« notici neutemeljeno in vskljka: »To je krasno gospodarstvo! Uboga mestna blagajna!«, ki naj bi izražala ogorčenje nad slabim mestnim gospodarstvom, nimata nobene resnici odgovarjajoče podlage. Zupan: Ivan Hribar.

lj **Tatovi** so danes ponoči vlomili v kantino Weissovo v topničarski vojašnici v Trnovem. Denarno mizo so z noži odprli, pri tem več nožev polomili, denarja pa niso našli, ker je ravno prejšnji večer gostilničar gospod Weiss 700 kron iz nje pobral. Tatovi so pa vzeli s seboj pol hleba sira in nekaj klobas, ure in srebrnine pa, ki se je nahajala v miznici pa niso marali odnesti seboj.

lj **Fotograf g. J. Müller** je danes zaradi stavbe »Ljudske posojilnice« ustavil svoje delo in ga bo zopet pričel, ko bo izgotovljen novi atelier. Sedanji atelier bo g. J. Müller prodal.

lj **Nadzorovanje**. V soboto, dne 3. t. m. je nadzoroval ljubljanske zadrage gospod dvorni tajnik trgovskega ministrstva dr. Rudolf Schindler. Specialno pohvalil je uredbo gostilničarske zadrage, zanimal se je za obede dve bolniški blagajni te zadrage, si ogledal tovarno sodavice in se opetovano pohvalno izrazil o zadruzi ter dejal, da je ena prvih s svojo eksaktno uredbo.

lj **Usoda izseljencev**. Včeraj se je pripeljal iz Amerike 96 Hrvatov. Reveži niso imeli od Inomosta naprej nikakih vozniških listkov. Marljivi izprevodniki ljubljanske državne železnice so to opazili in jih izročili postaji Južni kolodvor. Ker ni kazalo, da pridrže reवेže v Ljubljani, jih je poslala postaja Južni kolodvor v Zagreb, z naročilom, da se dožene, kdo je kriv, da je bil od Inomosta nadalje transport brez vozniških listkov. Krivda zadene najbrže agenta.

lj **NI še določeno**, kdaj ali pa če sploh odide ljubljanski bataljon 17. pešpolka k vaju v Celovec.

lj **Osebne vesti**. V helu »Union« se je nastani včeraj sanitetni šef 3. kora general dr. Alfred vitez Loebenstein-Aighorst iz Gradca, istotam je ložiral generalmajor Ivan pl. Rakovič iz Zagreba.

lj **Umrli** je v Ljubljani na Rmski cesti g. Avgust Jok, star 89 let.

lj **Nedeljski počitek v notarskih pisarnah**. Nekateri bi sedaj radi čas trtili z vprašanjem, katera zbornica ali kolegij nosi na svojem hrbtu odgovornost, da se v notarskih pisarnah ni uvedel nedeljski počitek. Taka zavijanja nas nič ne brigajo, pa naj bode predsednik teh zbornic ali kolegijev tudi delničar ameriškega trusta. Značilno je dovolj za tiste gospe cesarske in kraljeve notarje v Ljubljani — jednega izvzamemo, ker je baje prostovoljno vpeljal nedeljski počitek v svoji pisarni — da čakajo na tisti decembrski redni zbor kolegija, kateri jim bode moral šele dekretirati, toraj vsiliti nedeljski počitek — in sicer po onih članih z dežele, katere nedeljski počitek v notarskih pisarnah v Ljubljani pravzaprav prav nič ne briga. Druga skupina odvetniških in notarskih uradnikov je vložila prošnjo za nedeljski počitek na notarski kolegij, torej na kompetentno mesto ter pred počitnicami, in kaj je ta ukrenil? Prav nič drugega kakor da se izgovarja, da se nedeljski počitek zato ne more izvesti, ker so gospe notarji na počitnicah, zato pa naj uradniki ob nedeljah hodijo v pisarno in sicer radi tega, ker ti ravno nimajo počitnic. Capito! No, no, saj jim navsezadnje ne smemo zameriti tega, če so ti gospe prespali tisti čas, v katerem se je reševalo vprašanje, ali je odvetniški ali notarski uradnik, od katerega se danes po večini več zahteva, kakor od marsikaterega drugega uradnika — še tisti brezpravni »šri-bar«, kateri se ni upal niti s prošnjo stopiti pred svojega šefa, da bi mu dal jedno nedeljo prosto, še manj pa, da bi zahteval oblatni nedeljski počitek po vseh pisarnah. Da je temu tako, nam potrjuje dejstvo, da je neki gospod notar na vprašanje svojega notarskega kandidata, kaj je z nedeljskim počitkom, istemu odgovoril: »Jaz sem vas ravno zato sprejel v službo, da bodete v nedeljo v pisarni, da sem lahko jaz — c. kr. notar — prost ob nedeljah. — Pazite se, gosposde! Če vam ni binkoštni shod v Ljubljani — katerega se seveda s praznim izgovorom ni udeležila niti notarska zbornica, niti notarski kolegij — za dosti pojasnil našega stališča glede socialnega vprašanja, vzemite v roko »Našo pisarno« ali pa dunajski strokovni list »Die Organisation«, iz katerih se boste lahko prepričali, da strune, katere ste napenjali do sedaj na račun uradnikov, na vseh krajih in koncih pokajo — in ne smete se čuditi, ako bodo te strune enkrat popokale na Vaš račun. Toliko za danes! Vse stranke mesta in dežele pa še jedenkrat prosimo: ne hodite ob nedeljah v notarske pisarne, četudi Vas gospedje notarji vabijo!

lj **Za zanemarjeno mladino** se v Ljubljani ne stori ravno mnogo. Če bi ne bilo vzornega »Marijanišča« in Liechtenturnovega zavoda, ne vemo kaj bi bilo. »Vzorni« mestni magistrat v tem oziru ne stori skoro nič. Te dni okrog 11. ure zvečer videl sem ob nekem vogalu Šentpeterske ceste sedeti malega otroka, ki mi je na vprašanje, »kaj dela ondi«, odgovoril: »Čakam« — in koga: »Mame!«, ki se je Bog zna kje zadrževala. In to ob enajsti uri! Sicer pa ta slučaj ni osamljen. Koliko zla zakrive s takim zanemarjanjem stariši! Tu mora poseči

vmes policija in nabirati podatke o brezvestnih stariših; gradiva ne bode zmanjkalo. — Če kak veseljak, ki se je malo preveč navlekel božega, nekoliko zauka, je redar takoj pri rokah, gori opisan slučaj ga seveda ni zanimal.

lj **Tatvine**. V soboto zvečer, ko je prišel hišnik Ivan Zupan domov na Dovozno cesto št. 4, in se tam vlegel v travo in zaspal, mu je bilo med tem ukradenega iz žepa 16 kron denarja. Osumljenca je policija aretovala in dobila pri njem še okoli 11 kron denarja. — Služkinja Matilda K. je pri raznih strankah, koder je služila, pokradla za 45 kron obleke in denarja. Oškodovane stranke so dobile večinoma svoje stvari nazaj, nepošteno služkinjo pa so izročili sodišču. — Delavec Peter Marinko je bil aretovan, ker je sumljiv, da je pretečeni teden ukradel kovček s perilom učiteljici gdč. Levčevi. — Od nedelje do ponedeljka je policija aretovala zaradi različnih deliktov 18 oseb, izmed katerih je 11 oddala deželnemu, oziroma okrajnemu sodišču.

## Štajerske novice.

lj **Štajerski deželni zbor** bo zboroval baje od 15. septembra do 5. oktobra. Nemški liberalci se strastno upirajo morebitni volivni reformi, ki bo tudi na dnevnem redu.

lj **Pri Novi štifti** blizu Gornjega grada se je pri sekanju lesa v škofovih gozdih ponesrečil devan Janez Omahne. Spodletela mu je sekira in si je nesrečnež presekalo levo koleno.

lj **Utupil se je** v Pušencih pri Ormožu v Dravi pastir posestnika Mastna. Našli so mrtvega fanta že čez eno uro. Fant je zašel v pregloboko vodo, pa ni znal dobro plavati.

lj **Učiteljska mesta**. Razpisano je mesto nadučitelja na trirazredni ljudski šoli pri Novi cerkvi blizu Celja, 3. plačilni razred; mesto šolskega vodje na enorazrednici v Zusnu, 2. plačilni razred; mesto šolske voditeljice na dekliski štirirazrednici pri Sv. Barbari v Halezah, 3. plačilni razred. Prošnje je treba na vsa ta mesta vložiti do 25. avgusta.

lj **Požar**. Na železniški postaji v Mislinji je zgorel voz premoga.

lj **Od Sv. Jurija ob Ščavnici**. Obsojena sta bila gostilničarka Slana in mesarski pomočnik Tržič zaradi prodaje slabega mesa. Gostilničarka je obsojena na 30 K kazni ali tri dni zapore, Tržič pa na 50 K kazni ali pet dni zapore.

lj **Živinske kuge na štajerskem**. Srab razsaja v Braslovcah in Grižah, Rdečica pri svinjah v Št. Jurju ob Južni železnici, Teharjih, Laškem trgu, Sv. Jerneju v konjiškem okraju, v Koslavcih in Radilaslavcih v ljutomerskem okraju, v Poberžu, Radvini, Donački gori, Žetalah, Varci, Vurbergu, Vintagovcih in Ptujju. — Svinjska kuga v Ragoznici pod Mariborom, na Hajdinu, na Bregu pri Ptujju in v Cirkovcih, nadalje v Celju, v Arčičah, Globokem, Kapelah in Zakotu. Mehurčki v Mariji Reki.

lj **Glavna tobačna zaloga v Laškem** je razpisana. Ponudbe do 28. t. m. ob 11. dopoldne na finančno okrajno ravnateljstvo v Mariboru. Vadij znaša 900 kron.

lj **Posledice tepeža**. Dne 7. aprila so se stegli v Vidmu na cesti Jožef Planinc, Jožef Moric, Franc Jakšek, Franc Cirinski in Franc Avgustinčič. Bilo je vse polno poškodb. V Celju so zato prisodili Cirinskemu 2mesečni, Jakseku štiritedenski, Planincu šesttedenski, Avgustinčiču dvadnevni zapor, Moricu pa 30 kron globe.

lj **Iz ljubosumnosti** je sunila dne 20. majnika 18letna služkinja Marija Mlakar večkrat v hrbet svojo nasprotnico v cerkvi sv. Jakoba. Prisodili so ji zato v Celju sedemdnevni zapor.

lj **Shod trgovskih uslužbencev v Mariboru**. V soboto zvečer so priredili mariborski trgovski uslužbenci shod, na katerem so izjavili nezaupnico gremijalnemu vodstvu.

lj **Tepež med Italijanoma**. Pri Gornjem Gradu dela veliko Italijanov neko cesto. Dne 30. m. m. sta se stegli Italijana Guido Ditaro in Antonio de Guisto, ki je iz revolverja streljal na Ditara in ga zadel smrtonovarno v trebuh.

lj **Premeščen je iz Zgornje Radgone** v Feldbach okrajni zdravnik dr. Feliks Karner. Na njegovo mesto pride dr. Fischer.

## Razne stvari.

lj **Bivši huzarski poročnik požigalec**. Karola Losoczya, huzarskega poročnika, so odpustili iz službe nadvojvode Franca Salvatorja. Nato je bil pri svojem očetu. Dognalo se je, da je večkrat zažgal. Zdravniki so izjavili, da je blazen in so ga zato oddali v budimpeštansko norišnico.

lj **Ranjenih je bilo v Berlinu** 19 oseb vsled nezgode na cestni železnici.

lj **Hrvaški živnozdravniki** nameravajo stopiti v pasivno rezistenco, ker se jim ne zviša plača.

lj **Avtomobilska dirka Peking-Pariz**. Princ Borghese je s svojim avtomobilom pridirjal že v Berlin.

lj **Kneza Karola Löwensteln** so 4. t. m. slovesno sprejeli v dominikanski red. Imenoval se bo brat Raimund.

lj **Preganjanje Slovakov**. V Miavi je okrožni predstojnik obsodil tri učitelje na 15 dni zapore in 200 kron globe, ker so na šolskih poslopih razobesili slovanske trobojnice. Obsojenci so se pritožili na podžupana, češ, da so trobojnice bile hrvaške. Toda priziv je bil odbit, ker »na Ogrskem smejo hrvaško trobojnico rabiti edinole Hrvatje«.

lj **Varnost v New Yorku**. Vsled neprestanih nenavnih napadov na mlade deklice je hotela množica linčati več oseb. Nekega Rusa Kestererja bi bili ubili, da ga ni rešila policija. Nekega nedolžnega Italijana so tako pretepli,

da najbrže umrje. Dne 5. t. m. sta se izvršila v New Yorku dva umora. Neko služkinjo je neki ropar ubil, oropal in zažgal hišo. Napadli in ubili so tudi nekega bogatega trgovca, truplo pa vrgli v peč.

lj **Okradena** je bila v Wallseeju nadvojvodinja Marija Valerija. Zmanjkala ji je tudi neka zlata verižica, last cesarice Elizabete. Ukradene reči so našli in jih izročili nadvojvodinji. Tat je bil neki kovaški pomočnik, ki je delal v stanovanju nadvojvodinje.

lj **Roparji** so v Skali, Galicija, 5. t. m. ubili sina najemnika Czelrava. Roparji, ki jih je bilo 6, so nato oropali mrliča.

lj **Štiriletni ubijalec**. Na Moravskem se je igral 4letni sinček nekega grobarja z revolverjem, ki se je sprožil. Strel je zadel njegovo triletno sestrico, ki se je zgrudila mrtva na tla.

lj **Cela družina zastrupljena**. V predmestju Plzna so našli celo družino delavca Lankote v njenem stanovanju onесveščeno. Vzrok temu je bilo po izjavi zdravnikov zastrupljenje. Oče in najstarejša hči sta že umrla, ostali štirje pa so v bolnišnici.

## Telefonska in brzojavna poročila.

XXII. SKUPŠČINA »DRUŽBE SV. CIRILA IN METODA«.  
(Glej članek).

lj **Bohinjska Bistrica**, 6. avgusta. Na kolodvoru je pri sprejemu delila šopke gospica Zemljanova. Pri volitvi za načelstvo in vodstvo liberalci strastno agitirajo, da bi za prvomestnika bil izvoljen Senekovič in da bi v vodstvo prišli: omladinšč Gregor Žerjav, agitator za svobodno šolo dr. Novak, Blan, od štajerske narodne stranke Pernik. Razpor je nelzogiben. Liberalna opozicija ne bo volila nobenega Korošca in malo Stajercev, večinoma le Kranjce. Pri nagovoru je prvomestnikov namestnik povdarjal, da bodimo vsi edini, kajti »Hannibal je pred vrati!«

## STRAŠNA ŽELEZNIŠKA NESREČA V SPIELFELDU.

lj **Spielfeld**, 6. avgusta. Danes zjutraj ko je pripeljal brzovlak št. 6 na spielfeldsko postajo, je zadel v rezervni stroj. Strašen pok je naznanjal, da se je zgodila velika nesreča. Vlak je bil podoben razvalini. Čuli so se krki ponesrečencev. Več voz je razbitih. Nesreča je zahtevala več žrtev. Mrtva sta kurjač in čuvaj, smrtonovarno je ranjen strojevodja, ki so ga odvedli v bolnišnico. Nadalje je znano, da so ranjeni trije poštni uslužbenci in pa dva potnika. Poštni voz je bil vržen na neki drug voz. Proga je še zaprta ob oddaji poročila. Kaj je vzrok nesreči, še ni dognano. Najbrže urad, ker se je pustila proga prosta.

## SLAVOJ JENKO.

lj **Podgrad**, 6. avgusta. Bivši deželni poslanec istrski in nadžupan v Podgradu, rodoljub Slavoj Jenko je danes zjutraj umrl. Pogreb bo v četrtek dopoldne.

## TITTONIJEV OBISK V ISCHLU.

lj **Rim**, 6. avgusta. Italijanski minister za zunanje zadeve Tittoni se pada v Ischl k avstrijskemu cesarju. Potoval bo z avtomobilom skozi Celovec, kjer bo prenočil.

## PRI VOJAŠKIH VAJAH ZABODEN.

lj **Stanislav**, 6. avgusta. Stotnik Rauch je pri neki vojaški vaji iz nepredvidnosti zabol del vojaka Perčevića.

## CAR NIKOLAJ.

lj **Svinemünde**, 6. avgusta. Car Nikolaj je zapustil Svinemünde. Spremlil ga je z bojno ladjo »Deutschland« princ Henrik. Car je izjavil, da je nemško bojno prodovje tako izvežbano, da se mu nobenega sovražnika ni treba bati.

## KNEZ FERDINAND.

lj **Ischl**, 6. avgusta. Knez Ferdinand bolgarski je zapustil danes Ischl.

## BOLGARSKI DEMENTI.

lj **Sofija**, 6. avgusta. Bolgarski brzojavni urad dementira vest, da se namerava bolgarski knez Ferdinand povodom 20letnice svojega kneževanja proglasiti za kralja.

## NEMIRI V MAROKU.

lj **Pariz**, 6. avgusta. Francozi bodo Casablance zasedli sredo zvečer.

lj **Madrid**, 6. avgusta. 3000 mož broječa posadka v Algeziru se je dobila povelje, da mora za vsak slučaj biti pripravljena.

lj **London**, 6. avgusta. V Casablanci so se zopet pojavili protievropski izgredi. Mestna vrata so zaprta. Maročani pretijo, da bodo vse Evropejce poklali, ako se izkrcajo francoski vojaki.

## ANARHISTI.

lj **Bern**, 6. avgusta. V Lucernu so zaprli anarhista Bonomelli, ki je koval zaroto proti italijanskemu kralju Viktorju Emanuelu.

## Meteorološko poročilo.

Višina n. morjem 806'2 m, srednji zračni tlak 736'0 mm

| D | Čas opaževanja | Stanje barometra v mm | Temperatura po Celsiju | Vetrovi   | Nebe      | Padavina v 24 urah |
|---|----------------|-----------------------|------------------------|-----------|-----------|--------------------|
| 5 | 9. zvoč.       | 737'1                 | 22'6                   | sl. jvzh  | del. obl. |                    |
| 6 | 7. zjutr.      | 36'6                  | 18'5                   | sr. jvzh. | jasno     | 0'0                |
|   | 2. pop.        | 35'0                  | 31'7                   | sr. jzah. | jasno     |                    |

Srednja včerajšnja temp. 23'8°, norm. 19'5°.

# Delniška družba „ZDRUŽENIH PIVOVAREN“ Žalec in Laško

— priporoča svoje **izborna pivo.** — Specialiteta: „**Salvator**“ (črno pivo a la monakovsko). —

Zaloga Spodnja Siška (telefon št. 187).

— Pošiljatve na dom sprejema restavracija „Narodnega Doma“ g. Kržišnik. (Telefon št. 82.) —



Tužnim srcem javljamo vsem sorodnikom, znancem in prijateljem žalostno vest o nenadomestni izgubi naše ljubljene mamice soproga oziroma hčerke, sestre in svakinje gospe

## Mašice Pšeničnik

roj. Praprotnik

koja je danes ob 1/21 uri ponoči po kratki, a mučni bolezni, v dobi 29. let previdena s tolažilom sv. Cerkve mirno v Gospodu zaspala.

Pogreb bo jutri ob 3 uri popoldne iz hiše žalosti na domače pokopališče. 1755

Dragotin soproga, Vlasta-Mašica hčerka, Terezija Praprotnik mati, Josip Praprotnik oče, Eduard brat, St. Luidgarda, Sofija, Pavla sestre, Josip Gabrijelčič nečak, Nadiča, nečakinja, Rodbina Praprotnik, Tosti, Krapeš.

Brez posebnega obvestila.

## Zahvala.

1744

Za vse izkazano srčno sočutje povodom bolezni in smrti našega iskreno ljubljenega soproga, oziroma očeta in brata, gospod

## Franca Leben

mesarskega mojstra in hišnega posestnika

kakor tudi za časteče mnogobrojno spremstvo pri pogrebu, izrekamo tem potom vsem sorodnikom, prijateljem, znancem in drugim udeležnikom sploh, našo presrečno zahvalo. Osobito pa se zahvaljujemo preč. gg. patrom jezuitom in preč. gosp. župniku pri Sv. Petru za obirke in tolažbo, ki so mu jo delili v času bolezni, g. načelniku in gg. članom mesarske zadruga, ki so ga med časom bolezni obiskovali, mu pri pogrebu svetili in poklonili krasni venec; gg. Poljančanom, ki so tudi darovali kaasni venec; dalje gg. pevcem za tolažilno petje, kakor tudi vsem darovalcem prelepih venecv.

V Ljubljani, 5. avgusta 1907.

Žalajoči ostali.

## Katoliška Tiskarna

priporoča raznovrstne

**vizitnice**

po nizki ceni.

## Prostorno stanovanje

na ulico, obstoječe iz dveh sob, predsobe, kuhinje itd.

se odda z novembrom 1709 3-3

Letna najemščina z vsemi dokladami znaša K 480. Pojasnila: Florijanske ulice 23, II. nadstr.

## Grand-circus colosseum.

Najslovitejša družba obstoječa iz okoli 50 oseb, samo umetniške moči prve vrste, lastna izvrstna godba

v sredo 7. avgusta zvečer točno ob 8.

- - - : velika gala : - - -

- otvoritvena predstava -

z velikanskim programom. Vsak dan in pri vsakem vremenu velika predstava, vedno bogat, izbran program. Ob nedeljah in praznikih 2 predstavi, ob 4. uri popoldan in ob 8. uri zvečer.

Cene prostorom in vse podrobno povedo izšli plakati.

K mnogobrojni udeležbi vabi vljudno z velespoštovanjem

R. Horvath

ravnatelj in lastnik.

1753 1-1

2

1750 3-1

dobra ključarska pomočnika in en močan vajenec

bodo takoj v delo sprejeti pri

Ivanu Trillerju, ključavničarju, Bled.



### Ivan Podlesnik ml.

Ljubljana - - - Starl trg šte. 10



Priporoča svojo trgovino s klobuki in čevlji



Velika zaloga  
Solidno blago  
Zmerne cene

## Fotografični zavod Julij Müller

ustanovljen v letu 1870

uljudno naznanja svojim cenj. odjemalcem, da ostane do 1. nov. za nove posnetke radi prezidave in razširjenja, zaprt; pač pa se sprejemajo poznejša in druga naročila v posloplju „Hotela Lloyda“ nasproti „Hotel Uniona“.

1754 1

Sprejme se neoženjen

## žagar

srednje starosti. Želi se, da je vsaj deloma več tudi mlinarske stroke.

Nastop s 15. avgustom t. l.

Pogoji ugodni.

Ponudbe sprejema oskrbništvu veleposestva na Slomu pri Ponikvi ob Juž. žel. 1749 2-1

Podpisana naznanim p. n. cenjenim svojim odjemalcem da bom tudi po smrti svojega soproga

**mesarsko obrt**

nadalje vodila. — Obenem se p. n. cenjenim odjemalcem zahvalim za došedanje naklonjenost in se jim toplo priporočam tudi za prihodnje. 1747 4-1

Frančiška Leben, mesarica.

## Izurjenega brivskega pomočnika

sprejme M. Podkrajšek, frizer za gospode in dame. Ljubljana, Sv. Petra cesta 3a.

## Učenec

poštenih staršev sin, se sprejme takoj v špecerijsko trgovino in žganjetoč. Ivan Stritar, trgovec, Ljubljana, Valvasorjev trg 6. 1746 3-1

## Stanovanje

v pritličju, obstoječe iz ene sobe, kuhinje in jedilnice 1745 1

se takoj odda.

Naslov pove upravništvo „Slovenca“.

Pritlična, skoraj 1752 3-1

nova hiša z nekoliko vrta, blizu župne cerkve v Ljubljani se prodaja po nizki ceni. 1752 3-1

Naslov pove upravništvo „Slovenca“.

## Naznanilo prodaje.

Proda se fotografični atelier Julius Müller. — Ponudbe je staviti do 10. t. m. na Ljudsko posojilnico, Kongresni trg št. 2. Kupec mora atelier takoj odstraniti. 1751 1-1

Lovski pes 1748 5-1

## prepeličar

se po ceni prodaja ali pa zamenja za psa brakirja.

Kje, pove upravništvo „Slovenca“.

1641 12

# CVIČEK

bel in svetlo rdeč po 25—27 kr. l. ima naprodaj vinska zadruga v Leskovcu pri Krškem, postaja Videm-Krško.

Podružnica v Spljetu. :

Delniška glavnic: K 2.000.000. :

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani, Stritarjeve ulice šte. 2 : : :

obrestuje

vloge na knjižice in v tekočem računu od dne vloge do dne vzdiga po 4 1/2 %.

Rentni davek plača banka sama.

Sprejema zglasila za subskripcijo deležev snuječe se »Hotelske družbe z omenjeno zavezno Triglav« po kron 500—, 1.000—, 5.000— in 10.000—.

Podružnica v Celovcu. :

Rezervni fond: K 200.000. :

Podružnice:

Praga s menjalnicami: Oraben 25, Mala stran, Most. ulica 17, Baden, Brno, Opatka Lipa, Česká Kamenice, Horavski Zumborg, Mödling, Novi Jišín, Písek, Svítava in Liberec.

Menjalnice na Dunaju:

I. Wellseile 10, II. Taborstrasse 4, III. Ungargasse 77 (vegal Rennweg), III. Löwengasse 27, IV. Wiedner Hauptstrasse 12, V. Schönbrunnerstrasse 88 a, VI. Gumpendorferstr. 22, VII. Mariahilferstrasse 76, VIII. Lerchenfelderstrasse 132, IX. Alserstrasse 32, X. Favoritenstrasse 59, XVIII. Währingerstrasse 82, XIX. Döblinger Hauptstr. 33, XIX. Hauptstrasse 22.

Menjalnična delniška družba 45 150—104

## „MERCUR“

Dunaj, I. Wollzeile 10.

Ako. kapital K 20.000.000. Reser. zaklad K 8.500.000

Najkulantnejši

**nakup in prodaja** vseh vrst rent, državnih papirjev, akcij, prioritet, zastavnih, srečk, deviz, valut in denarja.

**Zamenjava in eskomptiranje** iztrebanih zastavnih in obligacij, srečk in kuponov.